ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ЭКОЛОГИИ
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП (2019-2020 гг.) 
10 - 11 класс
Ответы.
 Часть 1. (30 баллов, за правильный 2 балла)
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Часть 2 (20 баллов, за правильный 3 балла )
1.  Ответ: да. Города гетеротрофные антропогенные экосистемы. Процессы саморегуляции, которые есть в естественных экосистемах и в какой-то мере воспроизводятся в сельскохозяйственных экосистемах,. В городах отсутствуют. Потоки вещества и энергии регулирует сам человек, он же определяет и размер городских экосистем.
2. Ответ: нет. Продуцентами глубоководных экосистем являются серобактерии, образующие скопления – бактериальные маты. Они используют энергию химических связей сероводорода для синтеза органического вещества
3. Ответ: нет. Так звучит правило Раменского. А правило Бергмана это частное правило распространяющееся на млекопитающих. Млекопитающие, обитающие в холодном климате, в отличие от родственных видов из теплых краев имеют более крупные размеры.
4.. Ответ: да. Термин «экология» введен Э. Геккелем в 1866 г.
5. «нет», т.к. из-за накопления фитомассы степь зарастёт и превратится в лесостепное
сообщество.
6. «нет», воздух и энергия ветра – неисчерпаемы, пока существует планета. Но с развитием промышленности воздух стал сильно загрязнён
7. «нет», т.к. все организмы находятся в тесной взаимосвязи друг с другом и объединяясь в сообщества, образуют в итоге биосферу.
8. ответ: «да». согласно современным представлениям, в процессе использования таких
источников энергии как уголь и торф энергетика, основанная на сжигании ископаемого
топлива), в атмосферу выделяется большое количество углекислого газа (парниковый газ),
что способствует разбалансировке климатической системы. В настоящее время вступает в
силу Парижское соглашение по климату (2015 г.) – международное соглашение,
призывающие (обязывающие) страны сократить или стабилизировать выбросы
парниковых газов, которые, предположительно, способствуют изменению глобального
климата.
9. ответ: «да». решением проблем изменений климата учёные, прежде всего, связывают с
биосферными функциями лесных экосистем, в их способности поглощать углекислый газ,
который, по мнению специалистов, является фактором дестабилизации климатической
системы.
10. ответ: «Нет» Против насекомых-вредителей используются их естественные враги —
насекомые-хищники. Сапрофаги – разлагатели.

Задание 3.20 баллов 
1.Ответ в.
Известно, что на следующий трофический уровень в экосистеме переходит не
более 10 процентов энергии, остальное рассеивается. Таким образом, доставка
пищевых отходов на корм скоту (т.е., на уровень консументов, которые часть
энергии превратят в собственную биомассу) с экологической точки зрения будет
более эффективной, чем сжигание, захоронение либо компостирование.

2. Ответ г. 
Выбирая тару для покупок, следует учитывать, во-первых, возможность многократного использования, во-вторых, возможность биологического
разложения материала и образующихся продуктов. Разрушение изделий из
пластика в природе требует длительного времени, их захоронение либо сжигание
могут привести к образованию токсичных веществ. Бумага и хлопчатобумажная
ткань состоят из органических материалов, не являются ксенобиотиками. При
этом холщовая сумка может использоваться многократно.
3. Ответ в. 
Хозяйственное использование представителей редких и охраняемых видов флоры и фауны запрещено законом. На территории заповедника эти растения и животные подлежат специальной охране. Поэтому ни изготавливать из них изделия, ни приобретать их нельзя. Посетители заповедника могут внести свой вклад в
улучшение социально-экономического положения местного населения через
приобретение туристических услуг (проживание, питание, экскурсионное
обслуживание).
4. Ответ б. Радиоактивность изотопов, в том числе, радиоактивных отходов
определяется энергетической неустойчивостью ядра, т.е. при радиоактивном распаде
изменяется ядро и образуется ядро нового химического элемента. Химические реакции не
изменяют ядра атомов, все изменения и взаимодействия происходят на уровне
электронных оболочек.
5. Ответ г. Термин «зелёная революция» означает комплекс мер, применяемых в сельском хозяйстве
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Примерное обоснование (решение) к задаче 1
Ответ А ошибочный. К увеличению пожароопасности в хвойных лесах может приводить захламление небольших лесосек, например, при выборочных рубках, а также зарастание лесных просек и отсутствие на них ежегодной противопожарной распашки.
Ответ Б ошибочный. Размножению опасных для леса насекомых-вредителей, а также грибковых заболеваний, способствует  накопление на вырубке больших количеств гниющей растительной биомассы (ветки, сучья и др.). Как правило, при сплошных рубках такого накопления не происходит, так как после вырубки освобождаются большие участки, позволяющие беспрепятственно вывезти все заготовленные материалы.
Ответ В правильный. При сплошной вырубке таежного леса (зона избыточного увлажнения) происходит усиление поверхностного стока на лесосеках и как следствие – изменение гидрологического режима территории. Одновременно с заболачиванием отдельных участков может наблюдаться усиление водной эрозии, выражающееся в росте оврагов и появлении оползней.
Ответ Г ошибочный. Химическое загрязнение лесных водоемов чаще всего происходит в результате аварий на нефтетрубопроводах. Небольшое количество бензина или смазочных масел, образующееся при работе лесозаготовительной техники, очень редко может вызвать загрязнение значительного участка леса, тем более отдельного водоема.

Примерное обоснование (решение) к задаче 2
Ответ, а ошибочный.   Снег, собранный с дорог, содержит большое количество загрязняющих химических веществ (нефтепродукты, кислоты, соли, резину, сажу). Попадание этих веществ на поля опасно, это может привести не только к снижению урожая сельскохозяйственной продукции, но и ее загрязнению опасными для здоровья веществами.
Ответ б ошибочный. Снег, собранный с дорог нельзя оставлять на прилегающих к проезжей части улиц участках, т.к. это может привести к увеличению числа дорожно-транспортных происшествий.
Ответ В правильный. Снег, собранный с дорог, содержит большое количество химических веществ (нефтепродукты, кислоты, соли, резину, сажу). Попадание этих веществ в водоёмы, на поля, в леса без природной или искусственной очистки опасно. Поэтому снег следует вывозить на биологические пруды и поля орошения.
Поля орошения используют для круглосуточного и круглогодичного обеззараживания сточных вод, предназначенных для орошения и удобрения сельскохозяйственных структур. На полях орошения разрешается выращивать технические, зерновые, кормовые и силосные культуры, однолетние и многолетние травы, овощи, употребляемые после термической1 обработки. Запрещается выращивать овощные культуры, употребляемые в пищу без термической обработки. 
В биологических прудах можно очищать как бытовые, так и промышленные сточные воды, если они не содержат веществ, оказывающих непосредственное токсическое действие на живущие в воде организмы, а также сырые (неочищенные) сточные воды после предварительного удаления из них жира и взвешенных веществ. 
Ответ г ошибочный.   Снег, собранный с дорог, содержит большое количество загрязняющих химических веществ. Попадание этих веществ на берега внутригородских водоёмов – рек и прудов может привести к гибели гидробионтов и деградации водных и прибрежных экосистем

Примерное обоснование (решение) к задаче 3

Ответ а неправильный, потому что: сильнейшая аридизация климата не могла не иметь
социальных последствий, особенно в аграрных обществах (которые были в то время),
которые сильно зависят от окружающей среды, в том числе от такого параметра как
влажность.
Ответ б неправильный, потому что: переход от доминирования скотоводства к
доминированию земледелия возможен только при благоприятных условиях для
земледелия. Аридизация климата, как известно, не способствует земледелию.
Ответ в неправильный, потому что: как известно из истории, степи Восточной Европы (с
того времени) постоянно были обитаемы.
Ответ г правильный, потому что: население того времени для того, чтобы выжить в резко
изменившихся условиях, должно было передвигаться на более увлажненные территории,
что повлекло за собой появление сезонной специализации в использовании пастбищных
угодий.

